Estructura de la Materia 2

Clase 12 - Teoría

Docentes

Gustavo Grinblat, Andrea Barral, Tomás Bortolin, Agustina Casafuz

Departamento de Física, FCEN, UBA – 2do Cuatrimestre, 2020

Web: <u>http://materias.df.uba.ar/edlm2a2020c2</u>

Semiconductor en equilibrio térmico y caso intrínseco

$$\begin{bmatrix} n_{c}(T) = \int_{\varepsilon_{c}}^{\infty} f(\varepsilon)g_{c}(\varepsilon)d\varepsilon = \int_{\varepsilon_{c}}^{\infty} \left[e^{(\varepsilon-\mu)/k_{B}T} + 1\right]^{-1}g_{c}(\varepsilon)d\varepsilon \\ p_{v}(T) = \int_{-\infty}^{\varepsilon_{v}} (1 - f(\varepsilon))g_{v}(\varepsilon)d\varepsilon = \int_{-\infty}^{\varepsilon_{v}} \left[e^{(\mu-\varepsilon)/k_{B}T} + 1\right]^{-1}g_{v}(\varepsilon)d\varepsilon \\ \begin{bmatrix} \varepsilon_{c} - \mu \gg k_{B}T & \text{(Condición de } \mu - \varepsilon_{v} \gg k_{B}T & \text{no-degeneración} \end{bmatrix} \\ p_{v}(T) = \int_{-\infty}^{\varepsilon_{v}} (1 - f(\varepsilon))g_{v}(\varepsilon)d\varepsilon = \int_{-\infty}^{\varepsilon_{v}} \left[e^{(\mu-\varepsilon)/k_{B}T} + 1\right]^{-1}g_{v}(\varepsilon)d\varepsilon \\ \begin{bmatrix} n_{c}(T) = N_{c}(T)e^{-\frac{k-\varepsilon_{v}}{k_{B}T}} & N_{c}(T) = \int_{\varepsilon_{c}}^{\infty} e^{-\frac{k-\varepsilon_{c}}{k_{B}T}}g_{c}(\varepsilon)d\varepsilon = \frac{1}{4}\left(\frac{2m_{c}k_{B}T}{\pi\hbar^{2}}\right)^{3/2} \\ p_{v}(T) = P_{v}(T)e^{-\frac{\mu-\varepsilon_{v}}{k_{B}T}} & P_{v}(T) = \int_{-\infty}^{\varepsilon_{v}} e^{-\frac{k-\varepsilon_{v}}{k_{B}T}}g_{v}(\varepsilon)d\varepsilon = \frac{1}{4}\left(\frac{2m_{v}k_{B}T}{\pi\hbar^{2}}\right)^{3/2} \\ n_{c}p_{v} = N_{c}P_{v}e^{-\frac{k-\varepsilon_{v}}{k_{B}T}} = N_{c}P_{v}e^{-\frac{k-\varepsilon_{v}}{k_{B}T}} = n_{i}^{2} \end{bmatrix}$$
Ley de acción de masas
$$\begin{bmatrix} n_{i}(T) = [N_{c}P_{v}]^{1/2}e^{-\frac{Eg}{2k_{B}T}} = \frac{1}{4}\left(\frac{2k_{B}T}{\pi\hbar^{2}}\right)^{3/2} & (m_{c}m_{v})^{3/4}e^{-\frac{Eg}{2k_{B}T}} = n_{c}^{(i)} = p_{v}^{(i)} \\ \mu_{i} = \varepsilon_{v} + \frac{Eg}{2} + \frac{1}{2}k_{B}T\ln\left(\frac{P_{v}}{N_{c}}\right) = \varepsilon_{v} + \frac{Eg}{2} + \frac{3}{4}k_{B}T\ln\left(\frac{m_{v}}{m_{c}}\right) \end{bmatrix}$$

Semiconductor extrínseco

Dopamos al semiconductor con una baja concentración de impurezas donoras o aceptoras.



Semiconductor extrínseco

Dopamos al semiconductor con una baja concentración de impurezas donoras o aceptoras. Cond. de no-deg. para



Semiconductor extrínseco

$$\begin{bmatrix} n_{c}p_{v} = n_{i}^{2} \\ n_{c} - p_{v} = \Delta n \\ \end{bmatrix} = \pm \frac{1}{2}(\Delta n) + \frac{1}{2}[(\Delta n)^{2} + 4n_{i}^{2}]^{\frac{1}{2}}; \\ \begin{bmatrix} n_{c} = e^{\beta(\mu-\mu_{i})}n_{i} \\ p_{v} = e^{-\beta(\mu-\mu_{i})}n_{i} \\ \end{bmatrix} = 2\sinh(\beta(\mu-\mu_{i}))$$

$$\begin{bmatrix} \varepsilon_{d} - \mu \gg k_{B}T \\ \mu - \varepsilon_{a} \gg k_{B}T \\ \end{bmatrix} = \pm \frac{1}{2}(N_{d} - N_{a}) + \frac{1}{2}[(N_{d} - N_{a})^{2} + 4n_{i}^{2}]^{\frac{1}{2}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{1\times10^{4}}$$

$$\begin{bmatrix} n_{i} \gg |N_{d} - N_{a}| \\ \vdots \\ \vdots \\ \end{bmatrix} = \frac{1}{2}(N_{d} - N_{a}) + \frac{1}{2}[(N_{d} - N_{a})^{2} + 4n_{i}^{2}]^{\frac{1}{2}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{1\times10^{4}}$$

$$\begin{bmatrix} n_{i} \gg |N_{d} - N_{a}| \\ \vdots \\ \vdots \\ \end{bmatrix} = \frac{1}{2}(N_{d} - N_{a}) + \frac{1}{2}[(N_{d} - N_{a}) + n_{i} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{5\times10^{3}}$$

$$\begin{bmatrix} n_{i} \gg |N_{d} - N_{a}| \\ \vdots \\ \vdots \\ \end{bmatrix} \begin{bmatrix} n_{c} \approx N_{d} - N_{a} \\ \vdots \\ \vdots \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{5\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \begin{bmatrix} n_{c} \approx N_{d} - N_{a} \\ \vdots \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \begin{bmatrix} n_{c} \approx \frac{n_{i}^{2}}{N_{d} - N_{a}} \\ \vdots \\ \vdots \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \begin{bmatrix} n_{c} \approx \frac{n_{i}^{2}}{N_{a} - N_{a}} \\ \vdots \\ \vdots \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \begin{bmatrix} n_{c} \approx \frac{n_{i}^{2}}{N_{a} - N_{a}} \\ \vdots \\ \vdots \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \begin{bmatrix} n_{c} \approx \frac{n_{i}^{2}}{N_{a} - N_{a}} \\ \vdots \\ \vdots \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\ \end{bmatrix} \xrightarrow{6\times10^{3}} \\$$

Semiconductor extrínseco

$$\begin{bmatrix} n_{c}p_{v} = n_{i}^{2} \\ n_{c} - p_{v} = \Delta n \\ n_{c} = p_{v} = \Delta n \\ \begin{bmatrix} n_{c} p_{v} = n_{i}^{2} \\ p_{v} = e^{-\beta(\mu-\mu_{i})}n_{i} \\ p_{v} = e^{-\beta(\mu-\mu_{i})}n_{i} \\ p_{v} = e^{-\beta(\mu-\mu_{i})}n_{i} \\ p_{v} = e^{-\beta(\mu-\mu_{i})}n_{i} \\ \begin{bmatrix} \varepsilon_{d} - \mu \gg k_{B}T \\ \mu - \varepsilon_{a} \gg k_{B}T \\ \end{bmatrix} \\ \begin{bmatrix} \varepsilon_{d} - \mu \gg k_{B}T \\ \mu - \varepsilon_{a} \gg k_{B}T \\ \hline \\ R_{i} \gg |N_{d} - N_{a}| \\ \end{bmatrix} \\ \begin{bmatrix} n_{c} p_{v} p_{v} = \frac{1}{2}(N_{d} - N_{a}) + \frac{1}{2}[(N_{d} - N_{a})^{2} + 4n_{i}^{2}]^{\frac{1}{2}} & \frac{1}{2}(n_{c} - \mu_{i}) \\ N_{d} > N_{a} \\ \end{bmatrix} \\ \begin{bmatrix} n_{c} p_{v} p_{v} p_{v} = \frac{1}{2}(N_{d} - N_{a}) + \frac{1}{2}[(N_{d} - N_{a})^{2} + 4n_{i}^{2}]^{\frac{1}{2}} & \frac{1}{2}(n_{c} - \mu_{i}) \\ N_{d} > N_{a} \\ \end{bmatrix} \\ \begin{bmatrix} n_{c} p_{v} p_{$$

Construimos una juntura p-n poniendo semiconductores tipo p y n en contacto directo.







$$H_{n} = \varepsilon_{n}(\overline{k}) - e\phi(x)$$

$$n_{c}(x) = N_{c}(T)e^{-\frac{[\varepsilon_{c} - e\phi(x) - \mu]}{k_{B}T}} \qquad n_{c}(\infty) = N_{c}(T)e^{-\frac{[\varepsilon_{c} - e\phi(\infty) - \mu]}{k_{B}T}} = N_{d}$$

$$p_{v}(x) = P_{v}(T)e^{-\frac{[\mu - \varepsilon_{v} + e\phi(x)]}{k_{B}T}} \qquad p_{v}(-\infty) = P_{v}(T)e^{-\frac{[\mu - \varepsilon_{v} + e\phi(-\infty)]}{k_{B}T}} = N_{a}$$

$$\Rightarrow \mu = k_{B}T \ln \frac{N_{d}}{N_{c}} + \varepsilon_{c} - e\phi(\infty) = k_{B}T \ln \frac{P_{v}}{N_{a}} + \varepsilon_{v} - e\phi(-\infty)$$

$$\Rightarrow e[\phi(\infty) - \phi(-\infty)] = e\Delta\phi = E_{g} + k_{B}T \ln \left[\frac{N_{d}N_{a}}{N_{c}P_{v}}\right]$$
Now give some condición do conterno pere

Nos sirve como condición de contorno para determinar $\phi(x)$ de la ecuación de Poisson: Fuera de la región de depleción: $\rho(x) = 0$ Dentro de la región de depleción: $\rho(x) = \begin{cases} eN_d, & x > 0\\ -eN_a, & x < 0 \end{cases}$





Juntura semiconductora *p-n*: Corriente a través de la juntura



Definimos: $j_e = -eJ_e$; $j_h = eJ_h \frac{(J_{e,h}: \text{Densidades de corriente numéricas})}{\text{corriente numéricas}}$ Escribimos $J_{e,h}$ como la suma de la corriente de deriva ($\propto E = -d\phi/dx$) y la corriente de difusión (\propto gradiente de la densidad de portadores):

 $J_e = -\mu_n n_c E - D_n \frac{dn_c}{dx}; \quad J_h = \mu_p p_v E - D_p \frac{dp_v}{dx}$ $(\mu_{n,p}: \text{Movilidad de e}^-, h^+; D_{n,p}: \text{Cte. de difusión de e}^-, h^+)$



Escribimos también las ecuaciones de continuidad:

Diferencia entre el flujo de salida y entrada de portadores

$$\frac{\partial n_c}{\partial t} = \underline{G_e - R_e} - \frac{\partial J_e}{\partial x}; \qquad \frac{\partial p_v}{\partial t} = \underline{G_h - R_h} - \frac{\partial J_h}{\partial x}$$

Diferencia entre tasa de generación y recombinación de portadores Suponemos que en la región de depleción $G_{e,h}$, $R_{e,h} \approx 0$, con lo cual en el estacionario J_e y J_h resultan constantes a lo largo de la misma. $\rightarrow j = -eJ_e(-d_p) + eJ_h(d_n)$









Juntura semiconductora *p-n*: Corriente a través de la juntura $j = en_i^2 \left(\frac{D_n}{L_n N_a} + \frac{D_p}{L_p N_d} \right) \left(e^{\frac{V}{k_B T}} - 1 \right) = en_i^2 \left(\frac{L_n}{N_a \tau_n} + \frac{L_p}{N_d \tau_p} \right) \left(e^{\frac{V}{k_B T}} - 1 \right)$ Tipo *n* Tipo *p* ε $L_{n,p} = \sqrt{D_{n,p}\tau_{n,p}}$ Corriente de saturación: $j_s \propto e^{-E_g/k_BT}$ BC $= e(I_{a}^{gen} + I_{b}^{gen})\left(e^{\frac{V}{k_{B}T}} - 1\right)$ $\mu + eV$ VPolarización Polarización 0000000 00000000 directa inversa BV Diodo ideal | $j = j_s (e^{eV/k_BT} - 1) - j_f$ Tipo *p* Tipo *n* + j_f : Corriente fotoinducida $d_n^0 d_n BV$ $-d_p - d_p^0$ $-j_h^{der}$ $-j_e^{der}$ Carga neta (-) Carga neta (+) $-j_h^{dif}$ Fotodiodo Celda solar :di Región de -2 2 $-d_n$ depleción d_n eV/k_BT

Transistor y pozos cuánticos



Resumen

• Región de depleción en la juntura *p-n*

• Respuesta ante un voltaje aplicado

• Corriente a través de la juntura

• Polarización directa e inversa

• Aplicaciones de junturas *p*-*n*

